Материалы   для преподавателя
Задача 1. За год АТП получило за перевозку грузов 16200 тыс. руб., при этом использовало оборотных средств на сумму 720 тыс. руб. Определить показатели оборачиваемости оборотных средств.

Решение. Оборотные средства предприятия – совокупность денежных средств, предназначенных для образования оборотных фондов и фондов обращения.

1. Скорость оборота с учетом отчислений от доходов в размере 2% на строительство дорог

nоб= Д: Фоб = 16200 : 720* 0,98 = 22,05 оборота.

2. Время оборота

tоб =  Тк : nоб =360 : 22 = 16,4 дня.

3.Коэффициент загрузки оборотных средств

Кз = Фоб : Д = 720  : 16200 * 0,98  = 0,0435 руб. на 1 руб. доходов.

Вывод: скорость оборота – 22, время оборота – 16,4 дня, коэффициент загрузки – 0,0435 руб. на 1 руб. доходов.

Задача 2. Автомобиль ЗИЛ- 130 имеет среднесуточный пробег  Lсс = 250 км, пробег до  капитального ремонта  Lкр =300 тыс. км. На начало планируемого периода (1 января _____ года ) автомобиль имеет пробег Lобщ = 230 тыс.км. Определить время постановки этого автомобиля в капитальный ремонт, если нормативный простой в ТО-2 и ТР – 0,5 дня на 1000 км пробега.

Решение. Число дней пребывания автомобиля на АТП до постановки в капитальный ремонт 

Дк = Дэ + Дто,тр = (Lкр – Lобщ,) : Lсс + (Lкр – Lобщ,) * dто,тр : 1000 =

= (300000 – 230000) : 250 +  (300000 – 230000) * 0,5 : 1000 = 280 + 35 = 315 дней,

где

Дэ – дни работы автомобиля на линии с начала планируемого периода до постановки в капитальный ремонт;

Дто,тр – дни простоя в ТО-2 и ТР;

dто,тр  - нормативный простой  в ТО-2 и ТР  на 1000 км пробега.

Вывод: таким образом, постановка этого автомобиля в капитальный ремонт должна быть запланирована при непрерывной рабочей неделе 12 ноября _____ года.

Задача З. Определить объем перевозок  грузов, который может выполнить  АТП, если среднесписочное количество Асс автомобилей КамАЗ-5320 – 150 шт., ГАЗ-53А – 70 шт., номинальная грузоподъемность q1=8 т и q2=4 т соответственно, коэффициент  выпуска αв1=0,78 и αв2=0,8; коэффициент использования  пробега β1=0,75; β2=0,66; коэффициент использования грузоподъемности γс1=0,99 и γс2=0,99; время в наряде Тн1=11,8 часа и   Тн2=10,5 часа; среднетехническая скорость автомобиля Vт1=32,4 км/ч и Vт2=23,5 км/ч; время простоя под погрузкой и загрузкой tп-р1=0,557; tп-р2=0,53 часа; средняя длина ездки с грузом lег1=71,4 км, lег2=7,8 км.

Решение. Объем перевозок грузов по маркам автомобилей определяется по выражению

Q = [ Дк * αв * Тн * Vт * β  * γс] * Асс * qн : [ lег + Vт * β  * tп-р], где

Дк = 365 – число календарных дней в году;

αв - коэффициент выпуска автомобилей на линию;

Тн – время в наряде, часы;

Vт – среднетехническая скорость автомобиля, км/час.;

β  -  коэффициент использования  пробега;

γс -  коэффициент использования грузоподъемности;

Асс -  среднесписочное количество автомобилей, ед.;

qн  - номинальная грузоподъемность, т.;

lег - средняя длина ездки с грузом, км.

Для автомобилей КамАЗ-5320

Q1 = [365 * 0,78 *11,8 * 32,4 * 0,75 * 0,99] * 150 * 8 : [71,4 + 32,4 * 0,75 * 0,557] = =1141840,5т.

Для автомобилей ГАЗ-53А

Q2 = [365 * 0,8 *10,5 * 23,5 * 0,66 * 0,99] * 70 * 4 : [7,8 + 23,5 * 0,66 * 0,53] =

= 731412,08 т.

Всего по АТП

Q1 + Q2 = 1141840,5 + 731412,08 = 1873252,58 т.

Вывод: объем перевозок  грузов, который может выполнить  АТП, составит 1873252,58 т.

Задача №4. Определить расход топлива на эксплуатацию автомобиля-самосвала САЗ-3503 в полевых условиях, если общий пробег 180км, число ездок с грузом 7. Нормы расхода топлива повышаются на 20% при движении по полю во время проведения сельхозработ.

Решение. Для автомобилей- самосвалов нормируемое значение расхода топлива рассчитывается по следующему соотношению:

Q = 0,01 * Hsanc * S * (1+0,01 * D) + Hz *  Z = 0,01 * 26 * 180 * (1 + 0,01 * 20) + 0,25 * 7 =

= 56,16 + 1,75 =  57,91 л, где

Hsanc – норма расхода топлива автомобиля-самосвала;

S – пробег автомобиля, км;

Hz – дополнительная норма расхода топлива на каждую ездку с грузом, л;

Z – количество ездок с грузом за смену;

D – поправочный коэффициент (суммарная относительная надбавка) к норме в процентах.

Вывод: для данного автомобиля расход топлива составит 57,91 л.

Задача №5.Определить потребность АТП  в  автомобильных шинах для автомобилей МАЗ-5335, если общий пробег 48714500км.  Марка шин 300-508 Р (11,00-20). Гарантийный пробег шин 70000 км.

Решение. Потребность в автомобильных шинах  определяется  по выражению:

Аш = Lобщ  * nш  : Lгар = 48714500 * 6 : 70000 = 4176 единиц, где 

Lобщ – общий побег автомобилей, км;

Lгар – гарантийная норма пробега данной марки шин, км; 
nш – число шин на каждом автомобиле без учета запасного колеса.

Вывод:  АТП потребуется 4176 шин марки 300-508 Р911,00-20).
Задача №6. Определить потребную численность водителей 80 автомобилей Урал-377, если коэффициент использования парка -0,75; время нахождения автомобилей в наряде – 10,8 часов, планируемый процент перевыполнения норм выработки автомобилей -103 %
 Решение. Численность водителей определяется по формуле:

Nв = (АЧн + t п-з) : ФРВв : Нплан. = ( 234330 + 10076,19) : 1980 :1,03 = 120 чел., где 

АЧн = 365 * 80 * 0,75 * 10,7 = 234330 час. – атомобиле-часы в наряде;

t п-з = 0,043 * 234330 = 10076,19 час. – подготовительно-заключительное время, установленное в размере 18 минут в смену или 0,043 часа на 1 час работы;

ФРВв = 1980 часов – фонд рабочего времени  на 2006 год при пятидневной рабочей неделе;

Нплан = 103% = 1,03 - планируемый процент перевыполнения норм выработки автомобилей.

Вывод: для организации бесперебойной работы 80 автомобилей Урал-377 необходимо 120 водителей.

Задача №7. Определить потребную численность ремонтных рабочих, занятых на проведении ЕО, если трудоемкость выполняемых работ – 69261 чел.-час.,   годовой фонд рабочего времени одного рабочего 1980 часов, а планируемое выполнение норм выработки – 104%.
Решение. Численность ремонтных рабочих определяется по формуле

Nр.р. = Σ TЕО : (ФРВр.р.* Нплан) = 69261 : (1980 * 1,04) = 34 чел., где

Σ TЕО - трудоемкость выполняемых работ, чел.-час.;

ФРВр.р. = 1980 часов – фонд рабочего времени  на 2006 год при пятидневной рабочей неделе;

Нплан  - планируемый процент перевыполнения норм выработки, % 

Вывод: для проведения ЕО потребуется 34 ремонтника.

Задача №8. Определить выполнение норм выработки бригадой водителей из 26 человек, если объем перевозок грузов – 32,5 тыс. т, грузооборот – 230,6 тыс. т-км, норма времени на погрузку и разгрузку 1 т груза – 0,071 часа, норма времени на выполнение 1 т-км – 0,014 часа, время, отработанное водителями на линии - 22 дня при 8-часовом рабочем дне.
Решение.  Выполнение норм выработки водителями определяется по выражению
Wв = [t1 *Pф + t2 *Qф] : Tн  * 100% = [0,014 * 230600 + 0,071 * 32500] : 26 * 22 * 8 * 100% =

= 120,98%, где

Pф – грузооборот, т-км.;

Qф  - объем перевозок грузов, т.;

t1 - норма времени на выполнение 1 т-км, час.:

t2 - норма времени на погрузку и разгрузку 1 т груза, час.;

Tн – фактически отработанное водителями время, час.

Вывод: водители выполняют  норму выработки на 120,98%.

Задача №9. Определить степень выполнения месячной нормы выработки бригадой слесарей из четырех человек, производящих  ТО-2 46 автомобилей КамАЗ-5511 при  8-часовом рабочем дне, если  два члена бригады отработали по 22 дня, третий – 20, а четвертый – 19 дней. 

Решение. Согласно справочным данным нормативная трудоемкость ТО-2 одного автомобиля КамАЗ-5511 составит  14,5 чел.-час.

Степень выполнения месячной нормы выработки бригадой определяется по выражению

Wр.р. =  (Σ tнорм.ТО-2 * NТО-2) : Tфакт. * 100% = ( 14,5 * 46) : (2 * 22 *8 +1 * 20 * 8 + 1 * 19 * 8)*

*100%  = 100,45%, где

 tнорм.ТО-2 – норма времени на выполнение одного ТО-2 автомобиля КамАЗ-5511, чел.-час.;

NТО-2 – фактическое количество произведенных технических обслуживаний, ед.;

Tфакт. – фактическая трудоемкость выполненных работ по отработанному времени, чел.- час.

Вывод: степень выполнения месячной нормы выработки бригадой слесарей составит 100,45%.   

Задача №10. Определить заработную плату водителя АТП при следующих исходных данных: месячный баланс рабочего времени – 168 часов, часовая тарифная ставка – 22,34 руб., класс водителя – первый, группа дорог – первая, класс груза – второй, грузооборот – 24,96 тыс. т-км, объем перевозок – 1,25 тыс. т, совмещение обязанностей экспедитора, простой не по вине водителя – 4 часа, сдельные расценки: 4,49 руб./т, 0,6 руб./т-км.
Решение. Заработная плата водителей грузовых автомобилей слагается из основной и дополнительной зарплаты. Основная зарплата начисляется за фактически выполненную работу по нормам времени и сдельным расценкам, установленным за 1 т и 1 т-км. В основную зарплату включаются надбавки за классность, совмещение обязанностей, премии за качественные и количественные показатели в работе экономию горючего, увеличение пробега шин. Дополнительная зарплата  слагается из оплаты очередных отпусков, времени выполнения государственных и общественных обязанностей, за работу в сверхурочное время, в том числе и простоя автомобиля не по вине водителя.

            Заработная плата водителя  за перевезенные тонны груза

ЗПт = Rт * Q * kг = 4,49 * 1250 * 1,25 =7015,63 руб., где

Rт - сдельная расценка за перевезенный груз, руб./т;

Q – количество перевезенного груза, т;

kг = 1,25 – коэффициент, учитывающий второй класс груза.

            Заработная плата водителя  за выполненную транспортную работу

ЗПт-км = Rт-км* P * kг = 0,6 * 24960 * 1,25 = 18720 руб., где             

Rт-км – сдельная расценка за выполненную транспортную работу, руб./т-км;

 P – транспортная  работа, т-км.

            Надбавка за классность

Нкл = Старчас * Т * kкл =  22,34 * 168 * 10% = 375,31 руб., где

Старчас - часовая тарифная ставка, руб./час;

Т - месячный баланс рабочего времени, час.;

 kкл = 10% - надбавка, учитывающая первый класс водителя.

           Доплата за время простоя не по вине водителя   

Дпрост. = Старчас * Тпрост. * kпрост. = 22,34 * 4 * 37,5% = 33,51 руб., где

Тпрост – время простоя, час;

kпрост = 37,5% - доля оплата труда водителей в случае простоя не по их вине.

            Доплата за совмещение водителем обязанностей экспедитора

Дсовм. = Старчас * Т * kсовм. = 22,34 * 168 * 30% = 1125,94 руб., где

kсовм = 30% - надбавка, учитывающая совмещение водителем обязанностей экспедитора.

            Тогда заработная плата водителя за отработанный месяц составит

ЗП = ЗПт + ЗПт-км + Нкл.+ Дпрост. + Дсовм. = 7015,63 + 18720 + 375,31 + 33,51 +1125,94 =

= 27270,9 руб.

Вывод: заработная плата водителя  зависит от количества перевезенного груза, выполненной транспортной работы и условий коллективного договора и в данном случае составит 27270,9 руб.

Задача №11. Определить заработную плату ремонтного рабочего 4 разряда за май _____года при 5-дневной рабочей неделе, если часовая тарифная ставка сдельщика 4 разряда составляет 199,8 руб., надбавка за профессионализм – 20%, премия за качественное выполнение задания – 30%; простой не по вине рабочего – 4 часа.

Решение. В мае _____ года при 5-дневной рабочей неделе 167 рабочих часов.

Заработная плата за отработанное время

ЗПотр.вр. = Старчас * Т = 199,8 * 167 = 33366,6 руб., где

Старчас - часовая тарифная ставка, руб./час;

Т - месячный баланс рабочего времени, час.

Надбавка за профессиональное мастерство

Нпроф. = ЗПотр.вр * kпроф. = 33366,6 * 20% = 6673,3 руб.

Доплата за простой не по вине рабочего

Дпрост. = Старчас * Тпрост. * kпрост. = 199,8 * 4 * 50% = 399,6 руб.

Премия за качественное выполнение задания

Пкач. = ЗПотр.вр *  kкач. = 33366,6 * 30% = 10010 руб.

Тогда месячная заработная плата ремонтного рабочего 4 разряда составит

ЗП = ЗПотр.вр. + Нпроф.+ Дпрост.+ Пкач = 33366,6 + 6673,3 +399,6 +10010 = 50449,5 руб.

Вывод: месячная заработная плата ремонтного рабочего зависит от квалификации, формы оплаты труда, условий коллективного договора и в данном случае составит 50449,5 руб.

Задача №12. Определить себестоимость текущего ремонта на 1000 км пробега, если затраты на материалы составляют 1243,85 руб., на запасные части – 2308,43 руб., фонд заработной платы с отчислениями – 48277,63 руб., амортизационные отчисления -10000  руб., общехозяйственные расходы - 15400  руб., а величина общего пробега – 1261,2 тыс. км.

Решение. Полная себестоимость одного текущего ремонта определяется по формуле: 

SТР = Σ ЗТР.* 1000 : Lобщ. = (ΣФЗПТР + МТР +ЗЧТР + АОПФТР + З об.хоз.ТР) * 1000 : Lобщ. =
= (48277,63 + 1243,85 + 2308,43 +10000 + 15400) * 1000 : 1261200 = 61,2 руб./ед.

Вывод: полная себестоимость одного текущего ремонта составит 61,2 руб. на 1000 км пробега.

Задача №13. Определить число рейсов на маршруте для микроавтобуса, если длина маршрута – 18 км, средняя техническая скорость – 22 км/час, время работы автобуса на маршруте – 12,6 часа, суммарное время простоя автобуса на промежуточных остановках  - 

-20 минут, время простоя на конечной остановке – 3 минуты.

Решение.  При составлении сменно-суточного задания водителю микроавтобуса определяются следующие показатели:

1. Время  одного рейса микроавтобуса

tр = tдв. + Ао * tп + tк =18 *60 :22 + 20 +3 =72,09 мин., где

tдв – время в движении, мин.;

Ао – количество остановок, ед.;

tп – время стоянки на промежуточных остановках, мин.;

tк – время простоя на конечной остановке, мин.

2.Количество рейсов на маршруте

np = Tн : tр = 12,6 * 60 : 72,09 = 11 рейсов, где

Tн  - время в наряде, час.

3. Среднесуточный пробег микроавтобуса

Lсут. = Tн  *Vт = 12,6 * 22 = 277,2 км, где

Vт – эксплуатационная (среднетехническая) скорость, км/час.

Вывод: микроавтобус должен совершить 11 рейсов длительностью 72,09 минут каждый при среднесуточном пробеге в 277,2 км.

Задача №14. Определить сумму балансовой прибыли АТП Пбал, если годовая сумма доходов за перевозку грузов Д. – 7540 тыс. руб., годовая сумма расходов Р – 940 тыс. руб., прибыль от выполнения  транспортно-экспедиционнных, погрузочно-разгрузочных и прочих работ  П– 43 тыс. руб., взносы в бюджет Вбюдж. -147 тыс. руб.

Решение. Балансовая прибыль АТП слагается из суммы прибыли от выполнения перевозок, погрузочно-разгрузочных работ, экспедирования и прочих работ и услуг

Пбал. = Ппер. + Пп-р +Пэкс. + П проч.= Д –Р =Д –Р+ (Пэкс. +Пп-р +Ппроч.) –Вбюдж. =7540 -949 +43- 147 =6496 тыс. руб. 

Вывод: балансовая прибыль составит 6496 тыс. руб. 

